
 

 

 

 

 

 

 

COMUNE DI FIRENZE 

PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del  20.06.2017 

 

VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi  istituzionali. 
 

L’anno 2017 di Martedì 20 Giugno alle ore 10.45, la Prima Commissione Consiliare è convocata 

presso la propria sede al terzo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno:  

1.   Comunicazioni del Presidente;   

2.   Approvazione verbali  precedenti sedute; 

3.   Audizione  con il Presidente Prof. Avv. Achille Chiappetti inerente l’attività svolta rispetto ai    

tributi locali propri dell'Amministrazione comunale. 

4.  Espressione di parere su Proposta di Delibera nr 00265/2017 – “Approvazione progetto di 

ampliamento dei campi di calcio del Centro Sportivo. Adozione variante al RU (art. 34 LR 

65/2014) e variazione di bilancio”. 

5.  Espressione di parere su Proposta di Delibera nr 00317/2017 – “Prima variazione ai 

documenti di programmazione dell'Ente ai sensi  dell'art.175 c. 2 del D. Lgs. 267/2000”; 

6.    Varie ed eventuali.          

Alle ore 10.45 risultano presenti i Consiglieri: Bassi, Milani, Ricci; alle ore 10.56 entra il 

Consigliere D’Ambrisi. 

 
Assume la presidenza in qualità di Presidente il Consigliere L. Milani, con il numero legale dei 

signori Consiglieri ed essendo già presente in aula il Presidente Prof. Avv. Achille Chiappetti  e la 

segretaria Dott.ssa Nunziata apre la seduta alle ore 11.05, mette a disposizione per la 

consultazione preventiva il  verbale relativo alla  precedente seduta per l’approvazione finale. 

Alle ore 11.06 entra la Consigliera Xekalos. 

Introduce l’argomento all’ordine del giorno - oggi è stato invitato in Commissione Bilancio 

l’Avvocato Prof. Chiappetti come   Garante del Contribuente della Regione Toscana; il Presidente 
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Milani ringrazia  il Garante e gli cede  quindi la parola perché evidenzi il prezioso e utile servizio 

che da anni viene svolto e  rivolto al cittadino e che pochi conoscono. 

Nella sua introduzione il Prof. fa presente che nel sistema tributario la figura del  Garante  fece il 

proprio ingresso nel luglio del 2000 con Legge 212 e conteneva le disposizioni in materia di 

statuto dei diritti del contribuente.  

La nascita  dello statuto fu un momento avanzato di democrazia nel campo dei tributi a difesa 

ovviamente del contribuente, una novità quindi  di scambi e confronti tra fisco e cittadini 

improntati sulla reciproca collaborazione.  

Alle ore 11.11 entra il Consigliere Giorgetti, alle ore 11.13 il Consigliere Grassi. 

La figura del Garante  è presente in ogni direzione dell’Ufficio Entrate Regionale e nelle province 

autonome, ventuno sono i Garanti presenti su territorio.  

Le disposizioni contenute dentro la legge quadro,  sono i principi fondamentali, generali e cogenti 

dell’ordinamento tributario.   

Il Garante nominato dall’Alto Magistrato opera in piena autonomia e  neutralità e deve garantire le 

norme contenute nelle disposizioni; inoltre verifica le pratiche e i comportamenti tenute dalle 

singole amministrazioni. 

Alle 11.16 esce il Consigliere Giorgetti. 

E’ organo collegiale formato da tre componenti scelti e nominati dal Presidente della 

Commissione Tributaria Regionale o sezione distaccata, nella cui circoscrizione è compresa la 

Direzione Regionale delle Entrate e possono essere: magistrati, professori universitari di materie 

giuridiche ed economiche, notai, sia a riposo sia in attività, avvocati, dottori commercialisti e 

ragionieri collegiati, pensionati, scelti per ciascuna Direzione Regionale dai rispettivi ordini di 

appartenenza. 

L'amministrazione finanziaria deve portare tempestivamente a conoscenza dei contribuenti tutte 

le circolari e le risoluzioni emanate, nonché ogni altro atto o decreto che dispone 

sull’organizzazione sulle  funzioni e  sui procedimenti. 

Ogni sei mesi il Garante presenta una relazione dell'attività svolta al Ministro delle Finanze, al 

direttore Regionale delle Entrate, ai direttori compartimentali delle Dogane e del Territorio e al  

Comandante di zona della Guardia di Finanza, individuando gli aspetti critici più rilevanti e 

prospettando eventuali soluzioni. 



Annualmente il Ministro delle Finanze riferisce alle Commissioni parlamentari competenti 

l'efficacia dell'azione svolta, la natura delle questioni segnalate e i provvedimenti che vengono 

adottati a seguito di segnalazioni del Garante stesso. 

Alle ore 11.39 entra il Consigliere Cellai. 

L’avvocato Chiappetti fa presente che i rapporti con l’Ufficio delle Entrate sono molto stretti e 

collaborativi. Ribadisce pertanto  che esiste un’interazione da cui scaturisce un duplice vantaggio: 

semplificare là dove è possibile rendendo così più lineare e diretto il rapporto con i cittadini; 

l’unico rammarico è che pochi sono a conoscenza   del Garante forse anche  perché tenuti un po’ 

nascosti dalle amministrazioni stesse. 

Intervengono il Presidente Milani e i consiglieri Grassi e Ricci. 

Al termine dell’audizione, il Presidente ringrazia l’avvocato Chiappetti . 

Procede con l’operazione di voto su   la Proposta di Delibera nr 0000265/2017 –  Approvazione 

progetto di ampliamento dei campi di calcio del Centro Sportivo.  Adozione variante al RU (art. 34 LR 

65/2014) e variazione di bilancio che riporta parere favorevole con sei (6) voti favorevoli  Bassi, Cellai, 

D’Ambrisi, Milani, Ricci, Xekalos e un (1) presente non votante  Grassi. 

Si prosegue con l’operazione di voto che riguarda la Proposta di Delibera nr 00317/2017 – Prima 

variazione ai documenti di programmazione dell'Ente ai sensi  dell'art.175 c.2 del D. Lgs. 267/2000 

che riporta parere favorevole con quattro (4) voti favorevoli Bassi, D’Ambrisi, Milani, Ricci e tre 

presenti non votanti Cellai, Grassi, Xekalos.           

Pone in votazione il verbale del  07.06.2017 che viene approvato, ringrazia i commissari chiude la 

seduta alle ore  12.00. 

Alla seduta hanno partecipato i Consiglieri 

 

Verbale letto e approvato in data 11.07.2017 

    La Segretaria                                                                                           Il Presidente 
                                                                                               
Annalisa Di Salvatore                                                                       Luca  Milani 
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